


L’economia europea va male 
perché c’è l’euro 
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PIL reale nell’Eurozona, negli altri paesi EU (10) e negli USA 
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Pil pro-capite a PPA, $ 1991 
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L’euro e il crollo degli spread (fino al 2007): sembra quasi 
un’unione monetaria.  

Sembra quasi che il rischio sia lo stesso in tutti i paesi. 
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L’Italia va male perché è poco 
competitiva 



y = 0,0312x + 1,36 
R² = 0,2128 
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ICG ranking 2009-10 

Competitività e crescita 

ICG 2009-2010, 129 paesi 
Tasso di crescita medio annuo 2011-14 

I meno competitivi crescono di più 



y = -0,0972x + 19,683 
R² = 0,0002 
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Competitività e crescita 
 

I più competitivi (tra i ricchi)  
crescono di più? 

ICG 2009-2010 
Pil pro-capite ($ ppa) 2014; solo primi 39 paesi nel ranking Pil pro-capite 
Tasso di crescita medio annuo 2011-14 



y = -0,0838x + 3,694 
R² = 0,2379 
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Ranking Pil pro-capite 

Crescita e Pil pro-capite 

I paesi con alto Pil pro-capite crescono meno 
(Solow once again) 

Pil pro-capite ($ ppa) 2014; solo primi 39 paesi nel ranking Pil pro-capite 
Tasso di crescita medio annuo 2011-14 



y = 0,2206x + 15,429 
R² = 0,0653 
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Più competitivi quindi (poi) più ricchi? 

ICG 2009-2010 
Pil pro-capite ($ ppa) 2014; solo primi 39 paesi nel ranking Pil pro-capite 



Hunger games? 
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Competitività e costo unitario del lavoro 𝑈𝐿𝐶 = 𝑊 − 𝑃𝑀𝑒𝐿 = 𝜋 
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Produttività del lavoro Produttività oraria
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Rapporto produttività Italia/Francia 

Produttività del lavoro Produttività oraria
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y = 0,9705x + 0,3829 
R² = 0,9103 
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y = 0,9597x + 1,0135 
R² = 0,9074 
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y = 0,8359x + 0,3797 
R² = 0,7275 
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y = 0,7417x + 1,1956 
R² = 0,7878 
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Se il debito pubblico è alto ci 
vuole l’austerità 
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È colpa dei debiti pubblici  
dei paesi del Sud 
 
Nei paesi del Sud era in corso una festa, 
finanziata facendo  
aumentare deficit e debito pubblico; 
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Fonte: elaborazioni su dati Eurostat 
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y = 0,6699x + 0,0223 
R² = 0,5874 
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Variazione saldo primario aggiustato per il ciclo (2011-2014) 

Consolidamento fiscale e disoccupazione 
Portogallo, Italia, Spagna, Francia, Olanda, Belgio, Austria, Slovenia, Finlandia, Germania  



R² = 0,6308 
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Variazione saldo primario aggiustato per il ciclo (2011-2014) 

Il rapporto debito/Pil e l'austerità 
(Grecia esclusa) 



Per rilanciare l’economia servono 
grandi investimenti infrastrutturali 
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Germania Francia Italia Spagna
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y = -0,1229x2 + 2,2651x + 1,3432 
R² = 0,8986 
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